

# Промелькнувший метеор

*Когда ушла ты – свет померк,  
И время вдруг остановилось.  
А жить хотели вместе век...  
Ну почему так все случилось?!*

Сколько раз в своей жизни мы обращаемся к небу с мольбой, благодарностью и немыми вопросами: «За что? Почему? Зачем?» Не слыша ничего в ответ, принимаем утешительное – «...так угодно было Всевышнему» и «там нужны достойные люди»... Но разве может душа понять, что так было кому-то угодно? И есть ли такие слова, способные залечить раны на сердце матери, похоронившей своего дитя, пусть хоть крошечного, хоть в полном расцвете сил, как это случилось в семье Каирбековых.

Жанна была старшей из трех детей Бахыт Несипбаевны и Зекена Садыковича. Она находилась на пике своей профессиональной деятельности, способной внести еще немалый вклад в процветание медицины республики. Но жизнь оборвалась внезапно, разрушив в одночасье все планы и надежды. Мать осталась без дочери. Дочь – без матери. Братья лишились единственной сестры. Овдовел муж. Внучка уже никогда не будет обласкана дорогими руками своей бабушки. За что? Почему? Зачем?..

Сама же Жанна практически до самой школы росла в ауле у своей бабушки, мамы Зекена Садыковича. Именно она научила уже в то время не по годам любознательную внучку всем азам казахского языка. Вместе они переехали в Киевку, когда подошла пора идти в школу. На той улице, где жили Каирбековы, было немало семей, в которых росли по трое и более детей. У одних только Алимовых и Задорожных их было по шестеро. Все свободное время дети общались, играли, смеялись и плакали, как это свойственно детворе. Бахыт Несипбаевна вспоминает случай, когда Жанна прибежала домой вся в слезах от того, что ее побили. Она успокоила дочь, но разбираться не пошла и лишь посоветовала уметь за себя постоять: тебя ударили – не ной, а дай сдачу. Больше от дочери она жалоб не слышала никогда.

А Жанна училась приспособливаться к жизни, давая отпор, сначала на улице, а потом и в школе, отстаивая свое мнение, если была уверена в его правильности. Она, как и ее отец, не принимала в людях ложь и лень, сама каждый день трудилась над собой, исправно делала домашние задания, запомнила читала книги. В школе за нее из класса в класс постоянно закрепляли отстающих, которые заметно подтягивались к концу учебного года.

Обычно об отличниках говорят, что они зазнайки, зануды или наоборот – тихони. Ни одно из этих понятий к Жанне не относилось, потому что она была общительна, предельно вежлива, улыбчива и никогда не делила класса на лучших и отстающих учеников. А еще она была все время занята общественной работой, таких ответственных учителя всегда любили и заваливали их наградкой по самую крышу. Кроме комсомольской работы, Жанна в старших классах организовала вокальный ансамбль, в котором сама аккомпанировала на пианино. Небольшая группа девушек на литературных вечерах и других школьных мероприятиях исполняли модные в то время песни.

Надо сказать, что музыкальную школу она не заканчивала, да и не было ее в то время в Киевке, а была простой самоучкой, к которой домой приходила соседка, владеющая фортепианной грамотой. А Бахыт Несипбаевна, чтобы закрепить знания, протягивала на полунитки и большими пуговицами, оторванными от старых белых халатов, имитировала ноты, распределяя их на нитях. Ноты нотами, но больше Жанна играла на слух, еще и распределяя вокальную группу на первый и второй голоса. В десятом классе при открытии новой школы ей было доверено ответственное музыкальное выступление. А это было очень сложный год для выпускников. Так получилось, что при открытии в 1977 году третьей школы в райцентре классы набирались по жилищной принадлежности, т.е. кто ближе жил к какой школе, а потому классы в третьей школе состояли из обединенных учащихся двух других школ. Строительство запаздывало со сдачей объекта к сентябрю, и потому всю первую четверть с утра школьники занимались в первой школе, а после обеда, вооружившись лопатами, метлами и носилками помогали в уборке строительного мусора на территории нового учебного заведения. Работали практически все – и учителя, и ученики, а вечером надо было еще выполнить домашнее задание и готовиться к выпускным экзаменам.

То ли время было другое, то ли школьники такими неутомимыми, но выпускников после такого активного дня находилось еще и желание repetировать и выступать на школьных мероприятиях. 10-й «А» славился девочками-вокалистами, а 10-й «Б» – вокально-инструментальным ансамблем ребят, игравших на собственных гитарах. И это никак не сказывалось на оценках - вот что самое главное.

А еще у выпускников тех лет были иные идеалы, потому что каждый из них прошел ступеньки октябрька, пионера и комсомольца, стараясь во всем равняться на коммунистов. Учителя для них были на уровне родителей, которым внимали каждое слово. Жанна особенно любила русский язык и литературу, которые преподавала Старчикова Людмила Ивановна. Она так преподносila урок, что получить тройку по ее предмету было очень стыдно. Умение легко писать сочинения и изложения посыпало в юном сердце Жанны мечту стать журналистом. Одно из ее сочинений было даже опубликовано в местной газете и называлось «Берем с коммунистами пример», его читали на кафедре среди учителей. Но на семейном совете родители убедили дочь изменить свое мнение в пользу медицины, аргументируя тем, что профессия журналиста не для девушки, которой в будущем предстоит создавать свою семью, к тому же она в какой-то мере и опасна. Жанна думала недолго и соглашалась, видимо, где-то в подсознании и на генном уровне пример родителей-медиков ей был ближе. Ну а умение в совершенстве владеть письмом пригодится в любой профессии. Она знала, что при поступлении в медицинский институт ей придется сдавать химию, а потому усиленно взялась за формулы. Она выводила их всюду, даже на бумаге для воды в огороде, который был полностью испещрен мелом.

Поступила Жанна легко, а точнее, после получения аттестата – уже Салидат по документам. Учебу подкрепляла практическими знаниями, подрабатывая на каникулах в районной больнице сначала санитаркой, а затем и медсестрой. Да, да, будущий министр здравоохранения познала профессию медика с самых ее азов. А ведь это не только помыть полы, но еще и уход за тяже-

лыми больными, смена белья, гигиена лежачих и т.д. И при этом работать в той же больнице, в которой на протяжении многих лет трудятся твои родители. И не просто трудятся, а беззаботно отдают себя служению любимому делу. Это сегодня Бахыт Несипбаевна



во многом сожалея честно признается, что больше работали на Родину, чем уделяли внимание детям. А тогда для супругов Каирбековых это было нормой. Они жили тем, что спасали жизни людей. А дети, в свою очередь, с пониманием относились к работе родителей и делали все, чтобы не подвести их. Они много читали, потому что в доме всегда было много книг, да и детская библиотека была совсем рядом, где они проводили все свое свободное время. Когда были маленькими, за ними присматривала соседка тетя Таня Тентекаева, работавшая в детской библиотеке, а как подросли, то уже без книг и не могли обойтись. Благодаря чтению и тяге к знаниям, все трое детей Каирбековых высокообразованы, интеллектуальны, порядочны. Да разве и могло быть иначе, когда примером всегда были родители, жившие ради других. И пусть Зекен Садыкович и Бахыт Несипбаевна недостаточно внимания в свое время уделяли детям, днем и ночью в больнице, это никак не сказалось на воспитании. Каждый из троих детей чувствовал ответственность не только перед другом, но и перед родителями в первую очередь. Они уже с детства понимали, что не могут подвести ни строгого отца, ни добрую маму. И это сыграло не последнюю роль на жизненном пути каждого. Семья-легенда - так можно сказать о семье Каирбековых, где каждый внес достойную лепту в процветание своей страны. Зекен Садыкович был одним из лучших хирургов районной больницы, долгие годы был главным врачом. Бахыт Несипбаевна знали как замечательного педиатра в каждой семье района и даже в селах. Они оба болели душой за каждого односельчанина, радовались вместе с ними, если болезнь отступала и горевали вместе с родными, если случалось несчастье.

В наследство своим детям они передали не только любовь к профессии медика, сострадательное отношение к людям, но и чувство преданности к малой родине, уважение к старшим, почитание родителей. Стоит, к примеру, немного пообщаться с Бахыт Несипбаевной, и можно столько узнать о Зекене Садыковиче, про которого она готова говорить часами, о Несипбае Аманбаевиче Ашамаеве – ее отце, который тоже в свое время стал примером подражания для дочери. Этой сейчас с материалами о нем можно познакомиться в пяти музеях Казахстана, а когда-то он одним из немногих из рабочей прослойки по заданию партии поехал в Москву, где закончил сначала рабфак, а затем Промышленную академию, после чего его, как коммуниста ленинского призыва, Д.А. Кунаев зовет на работу в ЦР. Но как человек, лишенный всяких амбиций, простой в общении, он отказывается от должности и скромно служит своему делу. Именно так служила своей профессии, поднимая на ноги за многие годы сотни и тысячи больных детишек Бахыт Несипбаевна. Именно так служил людям Зекен Садыкович, сначала стоя у операционного стола, а потом занимая пост главного врача района. По жизни он был строг и требователен к работе и подчиненным, одновременно добро и внимателен к ним, честен, далек от богатства. Все это впитала в себя как губку единственная дочь, которая ушла из жизни почти так же, как и отец.

Жанна всегда жила по совести, следя своему призванию, видела в людях хорошее, была деятельной и полезной. Так же, как и мама, она любила красоту жизни, читала стихи, слушала музыку. Так же, как и папа, черпала силы от родной земли. Выбрала одну из самых сложных специальностей медицины – неврологию, служению которой она отдала в начале своего трудового пути пятнадцать лет, Жанна научилась «пропускать» чужую боль через свое сердце. Научилась с годами прятать за внешним спокойствием свои эмоции, часто скрывая смертельную усталость и горечь. Об этом знали только ее муж и дочка Диляра.

Это уже позднее она будет председателем онкологической ВТЭК, будет преподавать в институте, вести научные исследования по вопросам подготовки медицинских кадров, будет проректором по клинической работе, станет министром здравоохранения... И на каждом посту ее профессиональные навыки лишь приумножались, формируя целостный и многоаспектный взгляд на организацию здравоохранения, где она главенствующее значение придает подготовке грамотных управленцев в медорганизациях, ищет новые способы

финансирования медицинских учреждений, их лицензирования, аккредитации, аттестации врачей. Все ее действия взвешены и ответственные. И здесь можно смело сказать, что ее образ жизни стал лучшим примером продолжения дела своих родителей, которыми Жанна гордилась, безмерноуважала и ни в чем никогда не подвела.

К сожалению, про Жанну сегодня уже правильно будет говорить – БЫЛА. Была высокообразована, имея два высших образования, – медицинское и юридическое. Была до кончиков ногтей интеллигентна. Была честна и порядочна. А еще была немного жесткой, как отец, дипломатичной, как мама. Была бескорыстной и совершенно нетщеславной. Как-то одна из наших одноклассниц – Айдарханова Марал, встретив Жанну в Киевке уже после назначения ее министром, поздоровалась и обратилась к ней на «Вы», на что та отреагировала очень бурно, ответив, что осталась такой же, как и была, и разговаривать с одноклассниками на «Вы» не намерена... А еще Жанна по мере возможностей старалась помогать всем и вся, если это не шло вразрез ее жизненным принципам, неся с собой какие-то правонарушения. Она была непримирима к подхалимам и взяточникам...

Брат Бауржан частенько сравнивал ее с горьковским героем – Данко, который вырвал из груди свое сердце, чтобы осветить людям путь, и несколько раз говорил ей об этом. Причем не льстя ей, а скорее призывая ее помнить о судьбе Данко, чье сердце в конце концов кто-то трусливо растоптал ногами. На что Жанна отвечала, что такой исход возможен, но она не боится этого. Хотя где-то в глубине души она все же надеялась на справедливую оценку своей деятельности, которая, к сожалению, прозвучала лишь в словах соблазнования после ее кончины: «...Благодаря глубоким знаниям и богатому опыту работы, она внесла весомый вклад в повышение качества предоставления медицинских услуг населению в соответствии с современными требованиями, оставив свой след в истории...»

А вот в Копенгагене во время проведения 66-й сессии Европейского регионального комитета Всемирной организации здравоохранения, которая проходила в прошлом году с 12 по 15 сентября и где присутствовали 75 стран, которые почтили память Салидат Зекеновны Каирбековой, деятельность в качестве министра здравоохранения РК получила высокую оценку со стороны международного сообщества. «...Здравоохранение Республики достигло значительных результатов за время реализации под ее руководством Государственной программы развития здравоохранения на 2011–2015 годы «Саламатты Қазақстан». Повысился качество и доступность медицинских услуг. Системные преобразования позволили значительно снизить младенческую смертность с 16,5 на 100тыс. родившихся в 2010 году до 9,4 – в 2015 году. Материнская смертность сократилась почти в два раза, с 22,7 в 2010 до 12,3 на 100 тыс. родившихся в 2015 году. Благодаря этому, в 2013 году Казахстан досрочно достиг пятой Цели развития тысячелетия – улучшение охраны материнства.»

В свои неполные 55 лет она имела богатейший опыт работы в различных структурах здравоохранения, была награждена орденом «Күрмет», получила звание доктора медицинских наук. Ее до сих пор вспоминают словами благодарности как врача-невропатолога в медицинских организациях Карагандинской области, где она только начинала свою трудовую деятельность после окончания лечебного факультета Карагандинского медицинского института. Затем она возглавила отдел организации медицинской помощи Карагандинского областного управления здравоохранения, являясь председателем медико-социальной экспертной комиссии номер 5 Карагандинского областного управления труда, занятости и социальной защиты населения. Следующие четыре года она возглавляла сначала отдел, затем управление, а позже назначается заместителем директора Департамента лечебно-профилактической работы, руководителем аппарата Министерства здравоохранения Республики Казахстан. Немалый вклад ею внесен и на пост главного эксперта, главного инспектора отдела социально-экономического анализа, заведующей сектором отдела социально-экономического мониторинга Администрации Президента РК, председателя Комитета по контролю в сфере оказания медицинских услуг Министерства здравоохранения РК, вице-министра здравоохранения РК, министра здравоохранения Республики Казахстан. После того, как она ушла в отставку с поста министра, она возглавила акционерное общество «Национальный медицинский холдинг».

Работы Жанна не боялась ни на каком посту, делала все от нее зависящее, выкладывалась без остатка. А дома ее с пониманием встречали муж и дочка, которым тоже надо было уделить внимание. И вновь она прятала поглубже свою усталость и находила минутку, чтобы позвонить братьям Аману и Бауржану, поинтересоваться, как здоровье у мамы. На свое здоровье Жанна уже давно не обращала никакого внимания, она была просто-на-просто к нему равнодушна, что в итоге и сыграло роковую роль. Не раз близкие настойчиво рекомендовали ей пройти профилактическое обследование, как следует отдохнуть хотя бы раз в год, на что она только отшучивалась. А если приезжала домой в Киевку, то и тут продолжала решать какие-то рабочие моменты, не выпуская из рук телефон.

В бешенном темпе пролетали годы. Учеба в институтах, замужество, съемное жилье, работа, работа, работа... Муж подорвал здоровье на шахте и ушел оттуда, окончив заочно юридический факультет, подросла и вышла замуж дочка Диляра, родилась любимица внучка, маму все чаще мучал сахарный диабет... И лишь о себе было как-то некогда думать. А постоянные переживания за исход начатого дела уже звончиком напоминали о себе. Беда на грянула неожиданно, прямо на работе. Инсульт с первого раза свалил ее на кровати, так и не дав подняться.

Прошел год, как перестало биться ее сердце, но память никак не отпускает, заставляя близких людей все чаще смахивать слезы утраты... Светлая память тебе, дорогая наша одноклассница, ты будешь в наших сердцах всегда!

Наталия Шевченко